

1.5 連立漸化式

【例 5.1】

2つの数列 $\{a_n\}$, $\{b_n\}$ があり, 次の関係式

$$a_1 = 1, b_1 = 0, 3a_{n+1} + a_n + 2b_n = 0, 3b_{n+1} + 2a_n + b_n = 0$$

$$(n = 1, 2, 3, \dots)$$

を満たしている. このとき, a_n, b_n を求めよ.

(関西大)

【解】

$$\begin{cases} 3a_{n+1} + a_n + 2b_n = 0 \\ 3b_{n+1} + 2a_n + b_n = 0 \end{cases}$$

$$\begin{cases} a_{n+1} = -\frac{1}{3}a_n - \frac{2}{3}b_n \dots \textcircled{1} \\ b_{n+1} = -\frac{2}{3}a_n - \frac{1}{3}b_n \dots \textcircled{2} \end{cases}$$

①+② より

$$a_{n+1} + b_{n+1} = -(a_n + b_n)$$

$\{a_n + b_n\}$ は初項 $a_1 + b_1 = 1$

公比 -1 の等比数列より

$$a_n + b_n = (-1)^{n-1} \dots \textcircled{3}$$

①-② より

$$a_{n+1} - b_{n+1} = \frac{1}{3}(a_n - b_n)$$

$\{a_n - b_n\}$ は初項 $a_1 - b_1 = 1$

公比 $\frac{1}{3}$ の等比数列より

$$a_n - b_n = \left(\frac{1}{3}\right)^{n-1} \dots \textcircled{4}$$

③+④ より

$$a_n = \frac{1}{2} \left\{ (-1)^{n-1} + \left(\frac{1}{3}\right)^{n-1} \right\}$$

③-④ より

$$b_n = \frac{1}{2} \left\{ (-1)^{n-1} - \left(\frac{1}{3}\right)^{n-1} \right\} //$$

<point>

① 連立漸化式'係数対称型'

$$\begin{cases} a_{n+1} = p a_n + q b_n \dots \textcircled{1} \\ b_{n+1} = q a_n + p b_n \dots \textcircled{2} \end{cases}$$

①+② より

$$a_{n+1} + b_{n+1} = (p+q)(a_n + b_n)$$

①-② より

$$a_{n+1} - b_{n+1} = (p-q)(a_n - b_n)$$

よって

$\{a_n + b_n\}, \{a_n - b_n\}$ は等比数列

【例 5.2】

2つの数列 $\{a_n\}$, $\{b_n\}$ が

$$a_1 = 2, b_1 = 2, a_{n+1} = 6a_n + 2b_n, b_{n+1} = -2a_n + 2b_n \quad (n = 1, 2, 3, \dots)$$

で定められるとき,

(1) $c_n = a_n + b_n$ とおくととき, 数列 $\{c_n\}$ の一般項を求めよ.

(2) 数列 $\{a_n\}$ の一般項を求めよ.

(3) 数列 $\{a_n\}$ の初項から第 n 項までの和を求めよ. (岩手大)

【解答】

$$\begin{cases} a_{n+1} = 6a_n + 2b_n \dots \textcircled{1} \\ b_{n+1} = -2a_n + 2b_n \dots \textcircled{2} \end{cases}$$

①+②より

$$a_{n+1} + b_{n+1} = 4(a_n + b_n)$$

$\{a_n + b_n\}$ は初項 $a_1 + b_1 = 4$

公比 4 の等比数列より

$$a_n + b_n = 4^n \quad c_n = 4^n //$$

$$\textcircled{2} \quad \therefore b_n = 4^n - a_n \dots \textcircled{3}$$

①, ③より

$$a_{n+1} = 6a_n + 2(4^n - a_n)$$

$$a_{n+1} = 4a_n + 2 \cdot 4^n$$

両辺 4^{n+1} で割って

$$\frac{a_{n+1}}{4^{n+1}} = \frac{a_n}{4^n} + \frac{1}{2}$$

$$c_n = \frac{a_n}{4^n} \text{ とおくと } c_1 = \frac{a_1}{4} = \frac{1}{2}$$

$$c_{n+1} = c_n + \frac{1}{2}$$

$\{c_n\}$ は初項 $c_1 = \frac{1}{2}$

公差 $\frac{1}{2}$ の等差数列より

$$c_n = \frac{1}{2}n$$

$$a_n = 4^n c_n \text{ より}$$

$$a_n = 2n \cdot 4^{n-1}$$

$$b_n = 4^n - a_n = 4^n - 2n \cdot 4^{n-1} = (4 - 2n) \cdot 4^{n-1}$$

③) 求める和を S_n とおくと

$$S_n = \sum_{k=1}^n 2k \cdot 4^{k-1}$$

$$S_n = 2(1 \cdot 1 + 2 \cdot 4 + \dots + n \cdot 4^{n-1})$$

$$-) 4S_n = 2(1 \cdot 4 + \dots + (n-1) \cdot 4^n + n \cdot 4^n)$$

$$- 3S_n = 2(1 + 4 + \dots + 4^{n-1} - n \cdot 4^n)$$

$$= 2\left(\frac{4^n - 1}{4 - 1} - n \cdot 4^n\right)$$

$$= -\frac{2}{3}(3n \cdot 4^n - 4^n + 1)$$

$$S_n = \frac{2}{9}\{(3n-1) \cdot 4^n + 1\} //$$

【point】

① 連立漸化式 係数非対称型

$\{a_n + b_n\}$, $\{a_n - b_n\}$ のどちらか一方の等比数列とすると

その一般項を求めてもう一方の漸化式のどちらか一方に代入して求める解く.

【例 5.3】

次の関係式で定まる 2 つの数列 $\{a_n\}, \{b_n\}$ がある。

$$a_1 = b_1 = 1,$$

$$a_{n+1} = a_n + b_n, \quad b_{n+1} = 4a_n + b_n \quad (n = 1, 2, 3, \dots)$$

(1) 数列 $\{a_n + kb_n\}$ が等比数列となるように、定数 k の値を定めよ。

(2) 数列 $\{a_n\}, \{b_n\}$ の一般項を求めよ。 (北海道教育大)

【解法 I】

$$\begin{aligned} (1) \quad a_{n+1} + k b_{n+1} &= a_n + b_n + k(4a_n + b_n) \\ &= (4k+1)a_n + (k+1)b_n \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} k = -\frac{1}{4} \text{ のとき} \\ \{a_n + k b_n\} \text{ が等比数列となるように} \\ \text{係数を比較して} \\ k = -\frac{1}{4} \end{aligned}$$

$\{a_n + k b_n\}$ が等比数列となるために
これは

$$\begin{aligned} k &= \frac{k+1}{4k+1} \\ k(4k+1) &= k+1 \\ 4k^2 &= 1 \quad \therefore k = \pm \frac{1}{2} \end{aligned}$$

① $k = \frac{1}{2}$ のとき

$$a_{n+1} + \frac{1}{2} b_{n+1} = 3 \left(a_n + \frac{1}{2} b_n \right)$$

$\{a_n + \frac{1}{2} b_n\}$ は初項 $a_1 + \frac{1}{2} b_1 = \frac{3}{2}$
公比 3 の等比数列より

$$a_n + \frac{1}{2} b_n = \frac{3}{2} \cdot 3^{n-1} \quad \text{①}$$

$k = -\frac{1}{2}$ のとき

$$a_{n+1} - \frac{1}{2} b_{n+1} = - \left(a_n - \frac{1}{2} b_n \right)$$

$\{a_n - \frac{1}{2} b_n\}$ は初項 $a_1 - \frac{1}{2} b_1 = \frac{1}{2}$
公比 -1 の等比数列より

$$a_n - \frac{1}{2} b_n = \frac{1}{2} \cdot (-1)^{n-1} \quad \text{②}$$

①, ② より

$$a_n = \frac{1}{4} \{ 3^n + (-1)^{n+1} \}$$

$$b_n = \frac{1}{2} \{ 3^n - (-1)^{n+1} \} //$$

【別解 II】

$$\begin{cases} a_{n+1} = a_n + b_n & \text{①} \\ b_{n+1} = 4a_n + b_n & \text{②} \end{cases}$$

$$\text{①より } b_n = a_{n+1} - a_n$$

② に代入して

$$a_{n+1} - a_{n+1} = 4a_n + a_{n+1} - a_n$$

$$a_{n+1} - 2a_{n+1} - 3a_n = 0$$

$$a_1 = 1, \quad a_2 = a_1 + b_1 = 2$$

ここで 3 項間漸化式を解く。

【解法 I】 の場合と同様に、こちらでも代入法で解く。

注

$$a_{n+1} + k b_{n+1} = r(a_n + k b_n) \text{ とおいて}$$

$$a_n + b_n + k(4a_n + b_n) = r a_n + r k b_n$$

$$(4k+1)a_n + (k+1)b_n = r a_n + r k b_n$$

係数を比較して

$$\begin{cases} 4k+1 = r \\ k+1 = r k \end{cases}$$

ここで k と r を求める

という解答がよくあるが、これは誤り

何れでも係数を比較してはいいが、

例えば $a_n = 2^n, b_n = 2^{n+1}$ としたときに

$$k \cdot 2^n + l \cdot 2^{n+1} = 0$$

とすると k と l は

$$(k, l) = (0, 0), (2, -1), (-2, 1), (1, -\frac{1}{2}), \dots$$

とよくなることもある

係数を比較してよいのは $(k, l) = (0, 0)$ の場合のみ。

とよくなる。

a_n, b_n は何れにもよるが、 a_n からよるので

容易に係数を比較してはいいが、

<point>

① 連立漸化式 係数非対称型

$\{a_n + kb_n\}$ と $\{a_n - kb_n\}$ が等比数列でない
とき

$$a_{n+1} + kb_{n+1} = r(a_n + kb_n)$$

となるように k を定数と

$\{a_n + kb_n\}$ は等比数列となる

4. $a_1 = 1, b_1 = 3, a_{n+1} = 3a_n + b_n, b_{n+1} = 2a_n + 4b_n$ で定められている数列 $\{a_n\}, \{b_n\}$ がある.

(1) $a_{n+1} + ab_{n+1} = \beta(a_n + ab_n)$ を満たす α, β の組を 2 組求めよ.

(2) 数列 $\{a_n\}, \{b_n\}$ の一般項を求めよ.

(3) b_n が a_n の x 倍 (x は正の整数) よりも常に大きくなる時、 x の最大値を求めよ.

(三重大)

5. 次の条件によって定められる数列 $\{x_n\}, \{y_n\}$ を考える.

$$x_1 = 1, y_1 = 5, x_{n+1} = x_n + y_n, y_{n+1} = 5x_n + y_n \quad (n = 1, 2, 3, \dots)$$

(1) x_n および y_n をそれぞれ 5 で割ったときの余りを求めよ.

(2) $a_n = x_n + cy_n$ とおいたとき、数列 $\{a_n\}$ が等比数列となるように定数 c の値を定め、 a_n を n の式で表せ.

(3) x_n および y_n を n の式で表せ.

(早稲田大)

【例 5.4】

- (1) $n = 1, 2, \dots$ に対して, $(\sqrt{2} + 1)^n = a_n + \sqrt{2}b_n$ により自然数 a_n, b_n を定義する. このとき, $(\sqrt{2} - 1)^n$ を a_n, b_n を用いて表せ. また, $a_n^2 - 2b_n^2$ の値を求めよ.
- (2) 適当な自然数 k_n を用いて, $(\sqrt{2} - 1)^n = \sqrt{k_n} - \sqrt{k_n - 1}$ ($n = 1, 2, \dots$) と表せることを示せ. (慶応大)

[解法]

$$\begin{aligned} \text{d) } a_{n+1} + \sqrt{2}b_{n+1} &= (\sqrt{2} + 1)^{n+1} \\ &= (\sqrt{2} + 1)(\sqrt{2} + 1)^n \\ &= (\sqrt{2} + 1)(a_n + \sqrt{2}b_n) \\ &= (a_n + 2b_n) + \sqrt{2}(a_n + b_n) \end{aligned}$$

$a_n, b_n \in \mathbb{N}$ ($a_1 = 1, b_1 = 1$) より

$$\begin{cases} a_{n+1} = a_n + 2b_n \\ b_{n+1} = a_n + b_n \\ a_1 = 1, b_1 = 1 \end{cases}$$

$$\begin{aligned} (\sqrt{2} + 1)^2 &= 3 + 2\sqrt{2}, (\sqrt{2} - 1)^2 = 3 - 2\sqrt{2} \\ (\sqrt{2} + 1)^3 &= 7 + 5\sqrt{2}, (\sqrt{2} - 1)^3 = -7 + 5\sqrt{2} \\ (\sqrt{2} - 1)^n &= (-1)^n (a_n - \sqrt{2}b_n) \text{ と推定できる} \end{aligned}$$

(帰納法で示してもよいが別の方法で示す)

$$\begin{aligned} a_{n+1} + \sqrt{2}b_{n+1} &= (a_n + 2b_n) + \sqrt{2}(a_n + b_n) \\ &= (1 + \sqrt{2})(a_n + \sqrt{2}b_n) \end{aligned}$$

$\{a_n + \sqrt{2}b_n\}$ は初項 $a_1 + \sqrt{2}b_1 = 1 + \sqrt{2}$

公比 $(1 + \sqrt{2})$ の等比数列より

$$\begin{aligned} a_n + \sqrt{2}b_n &= (1 + \sqrt{2})^n \\ a_n - \sqrt{2}b_n &= (-1)^n (\sqrt{2} - 1)^n \end{aligned}$$

$$\therefore (\sqrt{2} - 1)^n = (-1)^n (a_n - \sqrt{2}b_n)$$

$$\begin{aligned} a_n^2 - 2b_n^2 &= (a_n + \sqrt{2}b_n)(a_n - \sqrt{2}b_n) \\ &= (\sqrt{2} + 1)^n (\sqrt{2} - 1)^n (-1)^n \\ &= (-1)^n \end{aligned}$$

[別解]

$$\begin{aligned} a_{n+1}^2 - 2b_{n+1}^2 &= (a_n + 2b_n)^2 - 2(a_n + b_n)^2 \\ &= -a_n^2 - 2b_n^2 \\ &= -(a_n^2 - 2b_n^2) \end{aligned}$$

$\{a_n^2 - 2b_n^2\}$ は初項 $a_1^2 - 2b_1^2 = -1$
公比 -1 の等比数列より

$$a_n^2 - 2b_n^2 = (-1)^n //$$

$$\begin{aligned} \text{e) } (\sqrt{2} - 1)^n &= (-1)^n (a_n - \sqrt{2}b_n) \\ &= (-1)^n (\sqrt{a_n^2} - \sqrt{2}b_n) \end{aligned}$$

$$a_n^2 - 2b_n^2 = (-1)^n \text{ より } \sqrt{2}b_n = a_n^2 - (-1)^n \text{ より}$$

$$= (-1)^n (\sqrt{a_n^2} - \sqrt{a_n^2 - (-1)^n})$$

$$= \begin{cases} \sqrt{a_n^2} - \sqrt{a_n^2 - 1} & (n: \text{偶数}) \\ \sqrt{a_n^2 + 1} - \sqrt{a_n^2} & (n: \text{奇数}) \end{cases}$$

$a_n \in \mathbb{N}$ より題意は示される。

【例 5.5】

自然数 n に対して、正の整数 a_n, b_n を $(3 + \sqrt{2})^n = a_n + b_n\sqrt{2}$ によって定める。

- (1) a_1, b_1 と a_2, b_2 を求めよ。
- (2) a_{n+1}, b_{n+1} を a_n, b_n を用いて表せ。
- (3) n が奇数のとき、 a_n, b_n はともに奇数であって、 n が偶数のとき、 a_n は奇数で、 b_n は偶数であることを数学的帰納法によって示せ。

(中央大)

【解答】

(1) $a_n, b_n \in \mathbb{N}$ ($n \in \mathbb{N}$) より

$$a_1 = 3, b_1 = 1.$$

$$(3 + \sqrt{2})^2 = 11 + 6\sqrt{2}$$

$$a_2 = 11, b_2 = 6$$

(2) $a_{n+1} + b_{n+1}\sqrt{2} = (3 + \sqrt{2})^{n+1}$

$$= (3 + \sqrt{2})(3 + \sqrt{2})^n$$

$$= (3 + \sqrt{2})(a_n + b_n\sqrt{2})$$

$$= (3a_n + 2b_n) + (a_n + 3b_n)\sqrt{2}$$

$a_n, b_n \in \mathbb{N}$ ($n \in \mathbb{N}$) より

$$\begin{cases} a_{n+1} = 3a_n + 2b_n \\ b_{n+1} = a_n + 3b_n \end{cases}$$

$$\parallel$$

(3) (i) $n = 1$ のとき

$$a_1 = 3, b_1 = 1 \text{ より成立}$$

(ii) $n = 2k$ ($k = 1, 2, \dots$) のとき成立すると仮定して

と仮定して

$$a_{2k+1} \text{ は奇数, } b_{2k+1} \text{ は奇数}$$

$n = 2k$ のとき

$$a_{2k} = 3a_{2k-1} + 2b_{2k-1} \text{ は奇数}$$

$$b_{2k} = a_{2k-1} + 3b_{2k-1} \text{ は偶数}$$

$n = 2k+1$ のとき

$$a_{2k+1} = 3a_{2k} + 2b_{2k} \text{ は奇数}$$

$$b_{2k+1} = a_{2k} + 3b_{2k} \text{ は奇数}$$

よって成立する。

(i), (ii) から数学的帰納法により

題意は示された。

注.

(3)

